文章类型: 论文[刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

道桥工程施工质量控制与安全管理的关键措施分析

纪方辉

浙江交工宏途交通建设有限公司 浙江杭州 321100

DOI:10.12238/ems.v7i9.15172

[摘 要] 道桥工程是连接城市各个区域、推动经济交流的重要基础设施,它的建设质量与安全水平,直接关系到社会的稳定运行。道桥工程施工的时候,地质条件复杂,施工工艺要求高,作业环境危险。这些因素让质量控制与安全管理变得困难,任何一个环节出现差错,都可能引发连锁反应,导致工程质量不达标或者安全事故发生。为此,本文将从以下几个方面出发,详细阐述道桥工程施工质量控制与安全管理的关键措施,希望能为相关施工人员提供一些有效的参考。

[关键词] 道桥工程; 施工质量控制; 安全管理; 关键措施

前言:

当下城市化进程飞快,道桥工程的质量与安全,和城市的发展还有居民的生活紧密相连。道桥工程施工技术流程繁琐,环境条件多样,从打基础到主体结构搭建,每个环节都藏着质量隐患和安全风险。要是施工质量控制没做好,路面塌陷、桥梁裂缝这些严重问题就会出现,影响道路通行能力,缩短使用寿命。疏忽安全管理,就会造成坍塌、坠落这些重大事故,出现人员伤亡和财产损失。所以,施工人员应深入剖析道桥工程施工质量控制与安全管理的关键办法,构建一套科学有效的管控体系,这对保障道桥工程顺利推进、实现高质量发展来说,是相当迫切的需求。

一、道桥工程施工质量控制与安全管理常见问题剖析

(一) 施工材料把控不严

道桥工程施工里,施工材料是构建工程实体的根基,它的质量好坏,直接决定了整个工程的质量与安全情况。可现在,部分工程在材料把控上不严格。有些施工单位,在采购材料的时候,标准较低,导致材料虽然价格便宜但质量根本不达标。就说沥青路面施工,要是用的沥青标号不对,它的粘结性和耐久性就会大打折扣,路面没多久就会出现裂缝、车辙这些病害,开车的时候安全性和舒适性都会受影响。材料检验环节也有不少漏洞,有些检测单位没有按照规范标准好好检验,只是走个过场。这么一来,好多不合格材料靠着虚假检验报告混进施工现场,给工程质量埋下了极其严重的隐患。还有,材料存储管理上,不同材料对存储环境要求不一样,比如水泥,一受潮就会结块,从而失去活性;钢材生锈了,强度也会下降。可有些工地,材料堆放杂乱,尤其是

小规模的施工现场,鲜有防潮、防雨、防锈这些措施,材料性能下降,工程质量自然也会受影响^[1]。

(二) 施工工艺执行偏差

施工工艺是道桥工程建设的核心技术,它的执行情况,对工程质量起着决定性的作用。但实际施工的时候,工艺执行偏差的问题较为常见。一方面,部分施工人员技术水平一般,对施工工艺理解得不透彻,操作起来就不规范。比如桥梁混凝土浇筑的时候,振捣不充分,混凝土里面就会出现孔洞、蜂窝这些缺陷,结构强度就会降低;要是振捣过度,混凝土又容易离析,密实性和耐久性都受影响。另一方面,施工工艺缺乏创新和优化。道桥工程技术一直在发展,新的施工工艺和材料不断冒出来。然而有些施工单位习惯用传统施工方法,不愿意花精力去改进和创新工艺。这么一来,新材料的性能优势发挥不出来,施工效率低,质量也不稳定。比如说预应力混凝土桥梁施工,传统的张拉工艺张拉力控制不准确,用智能张拉系统就能解决这个问题,提高张拉质量和施工效率,但有些施工单位观念保守,很难推进工艺创新。

(三) 安全管理制度形同虚设

安全在道桥工程施工里是重中之重,完善的安全管理制度是保障施工安全的基础。然而,部分施工单位虽然制定了详细的安全管理制度,但执行起来大打折扣。就说安全教育培训,常常流于表面形式,施工人员对安全知识和操作规程掌握得不够牢固,实际作业的时候就容易忽视安全隐患,引发安全事故。安全检查与监督机制也不健全,有些施工现场的安全检查没有系统性和针对性,检查人员走马观花,好多潜在的安全隐患没能及时发现或整改。而且安全监督力度不

文章类型: 论文1刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

够,对违规行为处罚太轻,有些施工人员抱有侥幸心理,不 遵守安全规定作业。就像高空作业,不按规定戴安全带、安 全帽的情况经常有,可因为监督不到位,一直没得到有效遏 制,事故发生的风险就会增加。

(四)人员管理与协调不畅

道桥工程施工涉及好多专业和工种,人员管理与协调非常重要。可现在部分工程在人员管理与协调上问题不少,在人员配置方面,有些施工单位安排得不合理,专业技术人员不够,这么一来,施工的时候关键环节没有专业指导,就容易出现质量问题。团队协作上,不同专业和工种之间沟通不顺畅,信息传递不及时、不准确,施工衔接就会出问题。就像道桥工程的路基与路面施工交接,要是路基施工单位没及时给路面施工单位提供准确的标高、平整度这些信息,路面施工质量就难保证。还有,人员激励机制不完善,施工人员工作积极性不高,没责任心也不主动,工程推进就会受影响。

二、道桥工程施工质量控制与安全管理的关键措施

(一) 基于多源数据融合的施工前期精准规划

以前传统规划大多靠单一数据来源,很容易出现信息偏 差,多源数据融合能提供更全面、准确的信息支撑,相关人 员要把地理信息系统(GIS)、遥感技术(RS)和全球定位系 统(GPS)的数据整合起来,GIS能给出详细的地形地貌、地 质构造这些空间信息, RS 可以快速获取大范围的地面影像, 识别潜在地质灾害区域, GPS 能精准定位施工场地还有周边 设施。把这些数据融合分析一下,就能精确规划施工路线, 避开那些地质不稳定的区域,这样后期施工中的地质风险就 能有效减少,工程质量与安全也就有了保障。而且,不同地 区的地质情况对数据融合的侧重点要求不太一样,山区更依 赖 GIS 和 RS 数据来识别地质灾害,平原地区则对 GPS 定位的 精度要求更高。同时,要融合历史施工数据和行业经验数据。 相关人员要收集同类型道桥工程的历史施工记录,像质量事 故、安全事故发生的原因还有处理方式, 以及不同地质条件 下适用的施工工艺和材料参数等等。再结合行业专家的经验, 建立数据模型,对施工方案进行模拟优化。比如说,通过分 析历史数据发现,在软土地基上用某种特定桩基施工工艺能 有效减少沉降, 那新项目里就可以优先考虑这个工艺, 优化 施工参数,这样规划的科学性和合理性就能提高。另外,环 境因素数据也不能忽视。相关人员要收集施工期间的气象预 报、水文资料这些,合理安排施工进度和工序。像在雨季来之前完成基础施工,避免雨水把地基泡软;根据水文情况确定桥梁墩台的施工时间和防护措施,防止水流冲刷影响结构安全。通过多源数据融合的精准规划,从源头上降低施工风险,给质量控制和安全管理打下坚实的基础^[2]。

(二) 动态工艺参数调整机制下的施工过程控制

道桥工程在施工的时候,工艺参数稳不稳,对工程质量 和安全的影响是很大的。然而施工现场的环境复杂多变,固 定的工艺参数适应不了实际的需求。所以, 建立一个动态工 艺参数调整机制非常重要。相关人员应利用传感器技术来实 时盯着施工过程中的关键参数。就说混凝土浇筑方面, 要装 上温度传感器、湿度传感器还有应力传感器,这样就能实时 知道混凝土里面的温度、湿度和应力是如何变化的。还有沥 青路面摊铺的时候,要用上厚度传感器和温度传感器,监测 摊铺厚度和沥青温度。这些传感器能够把施工参数的情况实 时反馈给控制系统。得到反馈数据之后,就要靠智能算法来 动态调整。比如说,要是混凝土里面的温度太高,智能控制 系统就要自动去调整冷却水的流量和流速, 把混凝土温度上 升的势头控制住,不然温度应力太大,混凝土就容易产生裂 缝。要是沥青摊铺厚度不均匀,系统就根据厚度传感器反馈 回来的数据,自动去调整摊铺机的行驶速度和螺旋布料器的 转速, 让摊铺厚度能符合设计要求。另外, 还要建立一个工 艺参数调整的预警机制,给各个工艺参数设定一个安全范围, 要是监测数据超出这个范围,系统就要马上发出预警信号, 提醒施工人员及时采取措施。就比如在预应力张拉施工的时 候,要是张拉力超过设计值允许的偏差范围,预警系统就要 及时通知操作人员停止张拉,让他们去检查设备和工作的状 态,不然张拉力太大,结构就容易被损坏。通过这个动态工 艺参数调整机制,就能实现施工过程的精细化控制,工程质 量和施工安全水平也能有效提高[3]。

(三)人员能力与安全意识协同提升体系构建

在道桥工程施工里,人是主体,人的能力和安全意识好不好,直接影响工程的质量和安全。所以,构建一个人员能力与安全意识协同提升体系,是关键措施之一。在提升能力这方面,要采用分层分类的培训模式。施工人员岗位不一样,技能水平也有高有低,所以需制定个性化的培训方案。对于一线操作人员,重点要培训施工工艺的操作技能和质量控制

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

要点。可以通过现场示范、模拟操作这些方式,让他们熟练 掌握施工技巧。就像钢筋焊接培训,就可以让学员自己操作 焊接设备, 教练在旁边指导焊接参数怎么设置, 焊接手法是 什么样的,这样焊接质量就能符合标准。对于技术管理人员, 则要加强工程管理、质量控制和安全法规这些方面的培训, 提高他们的综合管理能力和决策水平。可以邀请行业专家来 授课,组织他们参加学术交流活动,拓宽他们的视野,让他 们了解行业最新的技术和管理理念。在培养安全意识这方面, 要创新培训方式方法,不能再开展传统的说教式培训,要用 案例分析、情景模拟、虚拟现实(VR)这些互动式培训方法。 通过分析真实的道桥工程安全事故案例,让施工人员知道安 全事故有多可怕,后果有多严重,从里面吸取教训。利用情 景模拟,设置各种施工安全事故场景,让施工人员亲身体验 事故发生的过程和应对方法,提高他们的应急处置能力。VR 技术能创建特别逼真的施工环境, 让施工人员在虚拟场景里 进行安全操作训练,这样安全意识和自我保护能力就能增强。 同时,还要建立人员能力与安全意识的考核评价机制,定期 对施工人员进行能力和安全意识考核、考核结果要和薪酬、 晋升、奖励这些挂钩。对于能力突出、安全意识强的施工人 员,给予表彰和奖励,让他们发挥模范带头作用。对于考核 不合格的人员, 让他们补考, 再培训, 直到合格为止。通过 构建人员能力与安全意识协同提升体系,就能打造一支高素 质、高安全意识的施工队伍,给工程质量和安全提供有力的 保障[4]。

(四)全生命周期风险识别与防控的供应链管理

道桥工程在推进过程中,会牵扯到好多供应商以及合作 伙伴,因此,在识别供应链风险的时候,需建立一个全面的 风险评估指标体系,从供应商的资质信誉、生产能力、质量 管理体系,还有财务状况这些方面去评估,找出潜在的风险 因素。比如说材料供应商,要看看其原材料来源稳不稳定, 生产工艺是不是先进,质量检测手段完不完善。对于设备供 应商,就要评估设备性能与售后服务质量。同时,外部环境 因素对供应链的影响也不能忽视,像政策法规的变化、市场 有波动、发生自然灾害等,这些都会给供应链带来不同的风 险。有了风险识别结果,就要制定针对性的防控策略。对于

那些高风险的供应商, 需严格准入管理, 让它们提供更多的 担保措施,或者增加质量保证金。对于中风险的供应商,要 加强日常监督和沟通, 定期评估审核, 督促它们改进管理、 提高质量。低风险的供应商,就建立长期稳定的合作关系, 予以优惠政策和支持。应对外部环境风险方面,和供应商签 弹性合同,约定好政策法规变化、市场价格波动等情况下的 价格调整机制和供应保障措施。同时建立应急物资储备库, 储备些关键材料和设备,这样遇到自然灾害等突发情况导致 供应中断, 也能有效应对。另外, 供应链信息共享与协同管 理也需加强。要建立供应链信息平台,让供应商、施工单位、 监理单位等各方能实时共享和沟通信息。通过这个平台,及 时传递施工进度、质量要求、供应需求这些信息,提高供应 链的响应速度和协同效率。施工单位可以根据施工进度提前 给供应商下材料供应计划,供应商按计划安排生产和运输, 这样材料就能按时、按质、按量送到施工现场。通过全生命 周期风险识别与防控的供应链管理,就能保障供应链稳定运 行,给道桥工程质量和安全提供可靠的物资和服务支持[5]。

总结:

总体而言,道桥工程施工质量控制与安全管理,需在施工前期靠多源数据融合精准规划,把风险规避掉;施工中建立动态工艺参数调整机制,实现精细化控制。构建人员能力与安全意识协同提升体系,打造一支高素质队伍。实施全生命周期风险识别的供应链管理,保障物资稳定供应。通过这些关键措施,全面提升道桥工程质量和安全管理水平。

[参考文献]

- [1]梁金宝,周俊吉.道桥工程施工技术与质量控制研究 [J].汽车周刊,2024,(07):173-175.
- [2] 陶俊. 道桥工程施工技术与质量控制研究[J/0L]. 交通节能与环保,1-6[2025-07-27].
- [3]王高. 道桥工程施工全过程的质量管理控制研究[J]. 运输经理世界, 2023, (05): 49-51.
- [4] 李敏. 道桥工程监理中施工质量问题的处理与控制措施探析[J]. 城市建筑空间, 2022, 29 (S2): 416-417.
- [5]刘辰. 市政道桥工程项目施工质量管理的强化路径探 究[J]. 工程建设与设计,2022,(12):257-259.